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Posamezna številka 6 vinarjev.
m Uredništvo in upravništvo: »
Učiteljska Tiskarna, Frančiškanska nfica št. 6.
Dopisi se pošiljajo uredništvu. Nefrankirana pisma 
se ne sprejemajo, rokopisi se ne vračajo. Za oglase 
8e plača: petit vrsta 15 v, osmrtnice, poslana !n 
zahvale vrsta 80 v. Pri večkratnem oglašanju io- 
::: pust. —• Za odgovor je priložiti mf ml").
«: Telefon Številka '18.

Na razpotju.
PISMO IZ BELGRADA.

Belgrad, 3. (J6.) jun. 1913.
Pašičeva deniisija.

2e v zadnji skupštinski seji iz
razil sc je Pašič v takem smislu, da 
bi se moglo sklepati že iz njegove iz
jave o nameravanem odstopu njego- 

, Vega kabineta, ako bi si ne bili svesti, 
da je posl Ribarac (nacionalist) na
ravnost izval tako izjavo.

Pašič je namreč dejal, da je pri
pravljen prepustiti mesto drugemu, 
ako skupština ni zadovoljna z njego
vo politiko.

To svojo grožnjo je izvršil v so
boto popoldne, a kralj demisije ni 
ivsprejel in mu izjavil celo svoje za
upanje in popolno zadovoljstvo z 
njegovo politiko.

Vzrok temu njegovemji koraku 
ba ni iskati v nezaupanju skupštine, 
Idasi javnost še danes ni na jasnem 
b povodu Pašičevega odstopa.

Včerai so krožile po mestu naj
novejše in fantastične govorice o Pa- 
feičevi deinisiji, tembolj, ker je bila 
(nepričakovana in je tvorila nekako 
zvezo med ruskim carjevim pismom, 
odgovorom koburškega kralja F e r
dinanda t. č. v Sofiji in novo bolgar
sko vlado, kateri na čelu stoji dr. 
Danev.

Pašičeva deniisija je napravila 
v vseh političnih krogih globok vtis 
in s strahom se je pričakovalo raz
voj nadaljnih dogodkov, ker se je 
upravičeno to smatralo za poostrenje 
položaja.

Povod deinisiji.
Najverjetnejša verzija o povodu 

Pašičevega odstopa so sledeča dej
stva; brzojav ruskega carja zavez
niškima vladarjema, odgovor na ta 
brzojav od bolgarskega kralja in 
kabinet dr. Daneva

Pašičeva vlada stoji na stališču, 
da niso dani vsi pogoji za arbitražo 
hiskega caria in bi bila njegova in- 
Itervenca odveč, ako hoče razsojati 
lia podlagi pogodbe. Za Srbijo in za 
razsoden svet pogodba ne obstoja 
več. Ruski car pa celo naglašuje. da 
zaveznika izpolnita svoje obveze. 
Kakor videti, se dviga nad Srbijo 
-zopet duh carja Aleksandra: »Ne že
lim močne Srbije!«

Kralj Ferdinand koburški, ki še 
Jii zatajil svojega germanskega po- 
kolenja, odgovoril je carju v  oholem, 
za Srbijo in posebno za Pašiča, raz- 
žaljivem tonu.

Rekonstrukcija bolgarske vlade 
ima samo provokatoričen značaj, ker 
ie Gešov kabinet nespremenjen pre
šel v roke dr. Daneva,^ da se 
mirna rešitev tembolj otežkoči, ker 
jnovi predsednik vlade ni vezan na 
Gešove obljube.

Na vse te udarce je Pašič od
govoril z demisijo, ki je za sedanji 
položaj nezaželjen, vendar — z ozi 
rom na okolnosti — opravičljiva.

Vsem se je odvalil kamen od 
srca, čim se je zvedelo, da kralj de
misije ni sprejel.

Kai sedaj?

Stojimo na razpotju.
Čim se je pokazala na obzorju 

Rusija, da rešuje spor med zavezni
koma v  njunih notranjih zadevah, 
obetajo se za Srbijo zopet slabi časi.

Kaj bo storila seda) srbska vla
da. to ie vprašanje, ob katero se spo
tikamo pri vsaki fazi balkanskega 
problema, tembolj pa danes, ko se 
ima dovršiti rezultat zgodovinsko 
važne balkanske vojne.

Pašičeva vlada stoji na stališču, 
da se podvrže razsodbi ruskega carja 
le tedaj, ako ne bo tvorila podlage 
za arbitražo sporna pogodba in da 
se smatra vse pridobljeno ozemlje 
za kondominium vseh štirih zavez
nikov in da vsi štirje zavezniki 
vsprejmejo arbitražo ruskega carja.

Bolgarska je pripravljena demo
bilizirati le v  tem slučaju, ako Srbija 
opusti sporno ozemlje, na katerem 
se uvedejo bolgarske oblastnije.

Na tako propozicijo — seveda 
Srbi ne morejo pristopiti in tako 

izgleda za enkrat ves položaj tako 
zamotan, kakor bi ne bilo izhoda.

Cest je dovolj na vse strani a 
povsod so skoraj nepremagljive 
ovire in neprehodni klanci.

Kot kapljica radosti v  grenko 
kupo žalosti, tolaži naj nas gotovost, 
da do vojne ne pride, ker si bo Bol
garska stokrat premislila, predno bo 
izzvala Fjusijo proti sebi.

Tako preživljamo na Balkanu 
velike dni, začete pod devizo: osvo- 
bojenje;

Slovenska kolonija v Srbiji.
se polagoma širi, sicer počasi a stal
no. Tuintam se že pojavlja ideja, da 
se ustanovi slovensko društvo, ki bi 
šlo na roko slovenskim priseljencem, 
bodisi pri iskanju služb, podeljevanju 
informacij obrtnikom, ki hočejo v 
Srbiji izvrševati svojo obrt in v med
sebojno spoznavanje, da se stik z 
našo ožjo domovino še bolj poglobi.

Potreba  takega društva je v  da
našnjih razmerah v Srbiji nesporna, 
tembolj, ker prihajajo v Srbijo ljudje, 
ki delajo sramoto slovenskemu 
imenu.

Pride sem človek, ki hodi od za
voda k zavodu, iskajoč dela z izzi
vajočim nastopom in se sklicuje pri 
tem na poznanstvo generala g. Vu- 
kasoviča našega rojaka. Njegova zu
nanjost in nastop vzbujata upravi
čen sum in zato je seveda povsod 
odslovljen. Nato pa zabavlja v  javnih 
lokalih čez Srbe.

Drugi zopet prihaja v  uredništva 
in drugam zahtevajoč posojila, da se 
more odpeljati nazaj, ker nima de
narja pri sebi. češ, da imajo grunt 
in vole doma. In ko ne dobi se jezi. 
češ, toliko in toliko tisoč smo dali 
Slovenci za srbski »Rudeči križ« a 
sedaj se niti posojila ne dobi.

Tretji dobi zalužek na priporo
čilo organizacije in na podlagi pona
rejenega spričevala in s tem. da se 
sklicuje na sedem nedoraslih otrok, 
medtem ko ima le štiri. Na predvečer 
ko nastopi službo, gre še v  »Narodno 
obrambo«, kjer dobi šest dinarjev 
podpore, katere zabije v  zloglasnih 
hišah, pride proti jutru pijan na sta
novanje k tujim ljudem in ko bi imel 
ob 7. uri nastopiti službo, smrči prav 
zadovoljno na tuji postelji, s katero 
so mu usmiljeno in brezplačno po
stregli dobri domačini.

Neki tukajšnji Slovenec, obrtnik, 
se mi je pritoževal te dni, da so spali 
v  njegovi delavnici kar štirje, trije 
delavci in en Ljubljančan, ki se je 
izdajal za uradnika. Dasi niso imeli 
denarja, da bi mu plačali vsaj hrano 
za več dnij, prihajali so ponoči pijani 
domov, da so se stranke v hiši pri
toževale in neke noči. ko so našli 
vežna vrata  zaprta, so jih enostavno 
vrgli iz tečajev. Ljubljančan je po
tem odšel kakor je rekel — v Sofijo, 
ostali trije pa so nadlegovali celo 
osobje v ministrstvu zunanjih zadev, 
naj jim isto preskrbi delo, češ. ker 
so Slovenci.

Take sramote nam delajo neka
teri ljudje in za vse to sem zvedel 
le slučajno, ker sem si tekom svo
jega tukajšnjega bivanja pridobil ne
koliko znanja.

Z ozirom na vse to bi bilo res 
potrebno, da se stvori »slovensko 
društvo«, ki bi nadzorovalo nad slo
venskimi priseljenci ter jih kritično 
odbiralo kot ljulko od pšenice.

V prihodnje pa bom vsak tak 
slučaj tudi v srbskem časopisju obe
lodanil s polnim imenom, da se od
strani senca nezaupanja na dober 
glas Slovencev v tujini, da ne bodo 
oo nedolžnem trpeli dobri in pošteni 
ljudje.

Zopet moram ponavljati isto 
pesem.

Kdor nima čiste vesti in name
nov, ne službe, ne denarja, za tega 
Srbija ni. Kdor hoče osebno iskati 
službe v Srbiji, naj vzame seboj to
liko denarja, da bo imel za vožnjo 
sem in tja in za življenje par dni.

Vsakdo pa mora absolutno imeti 
verodostojno priporočilo in oni, ki 
priporoča, naj pazi koga priporoča, 
da ne bo v nevarnosti za dobro svoje 
ime.

Srbi bodo prišli končno do pre
pričanja. ako bo šla s tvar tem po
tom nanrej, da jim pošiljamo na vrat 
samo elemente, ki so na Slovenskem 
sploh nemogoči.

Ta sum moramo v interesu na
šega dobrega imena preprečiti in iz
selitev v Srbijo slaboglasnim indi- 
vidijem otežkočiti.

V turški mošeji.
Te dni imamo binkoštne praz

nike.
Naravno, da se v praznikih vsak 

BelgrajČan obrne tja, kamor ga 
vleče srce.

Gešov in Pašič.

LISTEK   »

PAVEL BERTNE:

Otrok ljubezni.
(Dalje.)

Da, svojega telesa. Očetov srd 
je bil tako krut. tako surov. Vrgel jo 
|je bil na tla. In zdaj je čutila v životu 
ostre bolečine; vsak trenotek se ie 
morala ustaviti, da si oddahne in 
otare znoj, ki ji je lil po Čelu in licih 
v mrzlih curkih; ko ji ie odleglo, je 
nadaljevala svoj blazni t e k . . .

K a m ? . . .  O Bog, ali je vedela 
t o ? . . .

Izgnana! Brez sredstev razen 
'drobiža v svoji mali denarnici, brez 
druge obleke kakor tiste, ki jo je 
imela na sebi. In pred vsem — brez 
strehe, brez zavetja!

Njena edina sorodnica je bila 
Jeta v Parizu, teta Kavaljčjeva. Njo 
je poznala, da je dobra in usmiljena; 
imela bi sočutje z njo, čuvala bi nje
no skrivnost.

Toda kako naj pride zdaj do 
nje? . . .  Saj ni imela denarja za pot!

In on ! On, ki je bil zdaj njen edi
ni zaščitnik in nje^ edina pomoč — 
pravkar je bil odšel, nemara, da se 
več ne vrne. Tudi če bi izvedel zdaj 
njeno strašno gorje, ne mogel bi hi
teti k njej, da jo o d v ed e . . .  da jo 
sk r i je . . .

Pisala bi mu v V ersalj . . .  A kdo 
ve, ali. sploh dobi njeno pismo? 2e

jutri bo morda njegov oddelek med 
onimi, ki jih pošiljajo uro za uro na 
neznane obmejne postojanke. Oilbert 
ne sluti n iče sa r . . .  on ne ve ničesar, 
ne more se v rn i t i ! . . .

Take in enake misli so se zaple
tale v njeni ubogi glavi in jo polnile 
z zmešnjavo groze in obupa.

Takrat pa se je ustavila mahoma
— nevedoea, kako je prišla tja • -  
pred bajarjem, ki so ga senčila s to 
letna drevesa s svojim drhtečim 
vejevjem. Globoka voda se le črnila 
pred njo brez najmanjšega valčka; 
noben žarek luči ni padel na njeno 
skrivnostno površino.

*>Oh!« je jeknila Marta. »To ie 
bajar l jub im k!.. .«

Tisti, ki poznajo Troafontensko 
šumo, se ogibljejo strahoma te vode; 
oni vsi’0 . da ima svolo turobno Zii>- 
dovino.

Kar pade v njeno temno krilo, 
pravijo ljudje, se pogrezne na veko
maj in r.e pride nikdar več na vrh. 
In zato je iskalo že toliko n e s r^ n ih  
deklet - -  ah. ne nesrečnežih od 
Marte Lemetrove! — v njej pozab
ljenje svojih muk in svoje bede.

Iztegnila je roke pred sebe, 
kakor da se brani izkušniave.

»Ne, ne!« je zastokala tiho.
Toda hladni bajer jo je mam.l i 

zloveščo silo. Zdelo f e ji je, da sliši 
v  čarobnem trepetu dreves otožne, 
klice ubogih duš, ki plavajo tod 
okoli; temno zrcalo te gladke v ;d e  
ji je zbujalo opojno željo po k o n c u . . .  
po miru . . .  pozabljenju.
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Srbsko-bolgarski spor.

Sešel sem se tedaj tudi jaz s 
svojim znancem, da napraviva načrt 
za popoldanski izlet.

P a r  ur sva že trgala podplate 
po kamenitern belgrajskem tlaku, do
kler naju ne privede pot v  turško 
mošejo, poleg katere je molel v  zrak 
vitek monarit s polumescem na vrhu.

Ako se opazuje minarit od zu
naj zdi se človeku skoraj nemogoče, 
da bi se preplazil skozi votlino tega 
tankega stolpiča na ozek hodniček 
okrog minarita neposredno pod 
okroglo strešico na vrhu.

In vendar!
Vstopila sva.
Pred nama leži majhen sadni 

vrtiček, na katerem zeleni bujna in 
gosta trava; na levo je svetišče Ala
hovo, pred njim pa je nizka lopa, 
pod katero je na vsaki strani malo 
vzvišen oder, pregrnjen s prepro

gami iz tanke spletene slame. Tu si 
izuvajo čevlje verniki Mohameda, 
predno vstopijo k molitvam.

V notranjosti ni nobene klopi.' 
nobene mize, niti stola. P o  tleh so 
položene težke. lepo pisane prepro
ge. na katerih Turki opravljajo svojo 
verske obrede. Nasproti vhodu je 
nekaka vdolbina, v  katero ,bi se člo
vek lahko postavil, ob straneh pa je 
po ena — kot roka v zapestju — 
debela sveča. Poleg tega »oltarja« 
so ozke stopnice, ki vodijo na ne-> 
kako prižnico.

Takoj nad vhodom je kor, mor
da za pevce, na katerega se pride 
po precej složnih stopnicah. Kor je 
istotako pregrnjen z mehko pre
progo, od tu pa je mala odprtina V 
zidu, ki služi za vhod na minarit.

Po ozkih vijugastih stopnicah 
lezla sva navzgor.

Z blodno roko je storila zname
nje križa in zajecljala ime — !me 
njegovo, ki je bil njena poslednja 
misel. In zamrmrala je, kakor v od
govor skrivnostnemu vabljenju:

»Da, d a . . .  Tudi jaz . . .«
Razgrnila je zastor vej, k : so se 

fiamahaie v zapeljivi vodi.
Toda ustavil jo je glasen vzklik; 

in preden je mogla s'.uriti korak r a  
prej — k r -ak v smrt je priskočila 
s tara  ženska in jo zagrabila za roko.

»Nesrečnica! Ali. kako prav je 
bilo, da s<’ m vam s led i la ! . . .«

»Pustite m e ! . . .  Pustite me!«
Spoznala je žer.c. ki ji je b: aiv a 

umreti.
»Ah, Jera.« je zaprosila in zaih

tela prtsanljivc, »pustite me, naj nu- 
g in em !. . .«

Zdajci pa jo ie spet popadla bo
lečina, ki jo je mučila prej; zgrudila 
se je na breg in jeknila:

»Moj B o g ! . . .  Kako mi je hudo, 
kako mi je hud o ! . . .«

Jera ie bila stara domač",ika v 
tern lesu. Živela je v kolibi sredi 
Sansnejskega gozda, ki je bil tiste 
čase eden najbolj zaraščenih dčlov 
Troafontenske šume. Koliba ie slu
žila svoje dni v bivališče drvarjem, 
ki so izsekavali les; Jerin mož je bil 
eden »en drvarjev. Nesreča oa je 
hotela, da ga je zdrobil nekega dne 
orjaški i.iast, ki ga je podiral; drevo 
se je osveliio svojemu morilcu in ga* 
podkopalo pod seboj. Je ra  je postala 
vdova brez sredstev in brez zavetja; 
&ato j o j& j^ s t iH  j^ k p j ik i .  .okrog kar.

tere se je v teku let zopet zgostilo in 
zarastlo. Tu ie živela bedno in siro
mašno; nabirala je zdravilne zeli, le- 
čila praznoverne kmete in prosja
čila. kadar ni šlo drugače.

»Ah,« je zamrmrala, »saj sem jo 
videla, ko se je izprehajala po gozdu; 
in vem tudi. s kom . . .«

Sklonila se ie nad Marto Leme- 
trovo, ki se je zvijala v strašnem 
krču. Zdajci pa je plosknila z rokami 
in vzkliknila:

»Ah, mati n eb ešk a ! . . .«
In dodala je —  bodi si iz narav

nega sočutja do nesrečnice, bodi si, 
ker je vohala dobiček:

x O h . . .  potem pa ne sme nihče
izvedeti tega.«

Prijela je Marto za roke in ji 
velela zapovedujoče:

»Idiva. idiva! V takšnem stanju 
ne morete ostati tukaj, revica. Do 
moje kolibe ni več daleč; pomaga
la vam  bom hoditi.« .

Marta v svoji zmedenosti m bo
lečini se je d a l a , odvesti brez odpora.

P ar  sto korakov dalje so se za
prla za  ženskama vrata  Jerine ko
libe. In ko se ie v najglobljem osrčju 
Š a n sn ejsk e  šume izpremenilo ihtenje 
hčere Gregorja Lemetra v presun
ljive krike, jih je slišalo samo mlado 
hrastje neprodirne goščave.

11.
Voiak — oče.

Nft dvorišču kasarne je b 
jjojžisenjttrindiij.in zmešnjava.

pe

č e ta  za četo je odhajala na ko
lodvor v  čudno neenaki in nepopolni 
opremi.

Glasneje kakor kdaj je odmeval 
klic: »V Berlin!« Zaupanje prepro
stih vojakov je bilo neomajno. Toda 
strašen vprašaj se ie dvigal pred 
vsakim mislečim človekom, ako je le 
pogledal podrobnosti te mobilizacije 1’ 

No, vino je bilo natočeno, tre-, 
balo g a  je piti. Vsak je upal, da pri
pomore k uspehu po najboljših mo
čeh in da nadomesti navdušenje vo
jakov pomanjkljivost organizacije. 
Tolažili so se s tem, da pojde tako, 
kakor je bilo v laški vojni, kjer ie 
vladal isti nered in ista k ra tk o v id 
nost, pa so Ie n asek a li Avstrijce.

Takšne so bile tudi misli oficirja« 
9. kirasirsk. polka, ki je zbiral svo
je rezervnike, da jih odvede na ko
lodvor, in ni bil nihče drugi kakor —- 
Gilbert de Rošegi.

»Ali so pripravljeni?« ie prašal
narednika. . v ,, _

»Pripravljeni, gospod poročnik?, 
Osem dni bi morali še čakati, ako bi 
hoteli, da dobe vse potrebno.. .«

In stari vojak ]e zmajal žalostno
z glavo. . .

»Morrda dobimo pozneje, kar, 
manjka,« je dodal, »saj se bomo 
menda večkrat ustavili na poti.«

»Eh,« ie menil Gilbert in pogle
dal na uro, »enkrat bomo že na me
stu. Ukažite trobiti; čez pičlo uro 
moramo biti na k o l o d v o r u . ^



Ker je ob ozkevn hodniku vrh 
minarita zelo nizka ograja, morala 
sva čepeti, ako sva hotela v s tia jaJ  
z najinim pogledom po okolici, sicer 
bi naju oči potegnile raz stolpa. Raz
gled na Donavo in na bližnje hiše 
Belgracla naju ie zadostno poplačal 
za trud in za umazano obleko, ki je 
potrpežljvo brisala prah po zastare
lem zidovju.

Drugače pa. razen lustra in ene 
svetiljke ni nobene stvari v mošeji.

Skromni, kajneda.
No, niti pri nas bi ne Škodovalo 

malo skromnosti v marsičem.
Mars.

Nemške fantazije.
Kako si mislijo Nemci bližnjo 

bodočnost, kaže članek, ki ga je 
skuhala v teh vročih dneh neka 
nemška glava in je izšel v listu 
»Volksbevvegung« (Gibanje naro
dov.) Tako-le se bo zgodilo:

Dne 18. junija izbruhne vojna 
med Bolgarsko na eni ter Srbijo in 
Grško na drugi strani. Ker Rusija 
noče dovoliti vojne, se vmeša Av
strija. Grof Berchtold je odpuščen 
in na njegovo mesto prihaja ener
gičen in bistroviden general. Dne 
5. julija 1913 sklenejo Avstrija, Bol
garska in Rumunija zvezo za ob
rambo in napad. Belgrad se bombar
dira. Protestne shode, ki jih sklicu
je na Dunaju socialna demokracija, 
prenapolnijo patriotični demonstranti.

Dne 9. julija se napove Rusiji 
vojna.

Dne 11. julija navsezgodaj se Le 
razširila po Dunaju govorica, da je 
zbral sivi cesar Franc Jožef zadnjo 
noč vso cesarsko ohitelj na dvoru in 
oddal vlado nadvojvodi Francu F er
dinandu, ki je zasedel prestol kot 
Franc II. Okrog 11. dopoldne so hi
teli raznašala' listov s posebnimi iz
dajami po mestu. Časopise so jim kar 
trgali iz rok. Povsod so se zbrale 
skupine okrog srečnikov, ki so osvo
jili kakšen list. Vsebina se je glasno 
čitala in venomer spremljala z glas
no radostjo. Glasila pa se je:

M o j i m  n a r o d o m !
Njega cesarsko in kraljevsko 

apostolsko veličanstvo Franc Jožef 
I. je z ozirom na resni položaj domo
vine in z željo, da apde vodstvo nje
ne usode v teh resnih časih v  mlajše 
roke, predal meni vlado avstrijskega 
cesarstva.

Stopajoč v teh resnih urah na 
prestol naše domovine in p r e v z e m a 
joč vrhovno p o v e lj s tv o  nad njeno 
slavno armado, obljubujem vsem 
svojim narodom, da jim podam po 
zmagoslavni končani vojni za čast in 
obstanek Avstrije, v  katero gremo 
sedaj, proseči za božjo pomoč, na
rodno avtonomijo [er zakone socialne 
in gospodarske pravičnosti. Kot zalog 
za izvršitev tega svojega trdnega 
sklepa izrekam s tem, da so moja 
kraljestva Hrvaška, Slavonija, Dal
macija in Bosna-Hercegovitia trajno 
združena v nerazdeljivo enoto in da
jem vsei svoji državi splošno, enako, 
direktno volilno pravico s tajnim gla
sovanjem v  vsaki občini.

V vojni, kj nam je vsiljena, nam 
ne stojita ob strani le združeni kralje
stvi Rumunija in Bolgarska. Njega 
veličanstvo nemški cesar je ukazal 
mobilizacijo svoje armade in je vsak 
čas pripravljen, da nam v sili pri
skoči na pomoč.

Obenem pozivam več kakor sto 
let od Rusije zatirane Poljake in 
Ukrajince, naj vstanejo zoper svoje 
zatiralce in se bojujejo ob strani hra
brih avstrijskih čet za svojo osvobo
ditev. Cesar avstrijski jim obljubuje
■orrvTO*—T 3 iX I3 = = J in re jP ^ ^ :3 M i

svojo pomoč pri vzpostavljanju in 
utrditvi njih narodne svobode po pre- 
maganju skupnega sovražnika.

Narodi Avstrije! Spominjajte se 
slavnih dejanj svojih dedov in poma
gajte svojemu cesarju pri velikem 
■delu. na katero Vas kliče! Kri in 
imetje za domovino!

Franc II.
Eoi, ure je trajalo, pa so bile vse 

prodajalne in delavnice na Dunaju 
zaprte. Ogromne množice, noseče 
zastave, prepevajoče pesmi, so se 
valile od vseh strani proti dvornemu 
gradu. Ob pol 1. so bila dvorišča in 
vse ulice in trgi v okolici gosto na
polnjeni z ljudstvom. Cesar se je pri
kazal pri oknu in se je z nekoliko be
sedami zahvalil m nožici. . .  Potem 
se je cesar odpeljal v glavni stan se
verne armade v Lvov. Izbruhnila je 
svetovna vojna., Avstrija ie sklenila 
vojaško konvencijo s Kitajsko in Ru
sija je bila popolnoma pobita. Napo
sled, 15. oktobra 1913, je bil Franc II. 
v stolni cerkvi v Kijevu razglašen za 
cesarja Velike Avstrije. Srbija se je 
razdelila med Bolgarsko in Romu
nijo. ostanek se je pripojil Albaniji, ki 
je dobila avstrijskega nadvojvodo na 
prestol. Dva druga avstrijska nadvoj
voda pa postaneta kralja Poljske in 
Ukrajine. Dne 25. novembra 1913 
sklepa Franc II., čigar država je po
stala prva velesila na svetu, »večno 
zvezo« s cesarjem Viljemom II,, . .

Diplomatom si poslej ni treba 
več beliti glav. kaj pride. Tu je vse 
črno na belem.

Slovenski pregovor pravi: Bog 
dej norcem pamet — beračem pa de
nar.

1 Prof. Milan Pajk. |

nik je bil plodovit pisatelj in je mno
go sodeloval pri »Matici Slovenski«, 

Izvestjih muzejskega društva«. 
»Catnioli«, »Planinskem Vestniku« 
i. dr. Spisal je tudi slovensko učno 
knjigo za zemljepisje na srednjih šo
lah. Po svojih starših je menda po
dedoval pridnost, s katero je gojil 
študije za dijaških let in z isto m ar
ljivostjo je izpolnjeval sedaj svoje 
delo. Njegov oče Ivan Pajk je bil 
znan kot estetik in literaren bojev
nik /Otih let. Izdajal je svojo »Zoro« 
in pisal v  slovenskem in nemškem 
jeziku razprave o filozofskih in lite
rarnih vprašanjih. Njegova mati 
Pavlina Pajkova je bila marljiva pi
sateljica. ki je darovala nam nekaj 
povesti za narod. Obema je postavil 
prof. Pajk kot sin primeren spome
nik s tem. da je očrtal njiju delo.

V malenkostno dnevno politiko 
se ni spuščal — živel je zgodovini in 
znanosti. Njegovo delo v »Muzej
skem društvu«, se bo še dolgo po
znalo.

Vest o njegovi smrti se je hitro 
raznesla in vsakdo je obžaloval ve
liko izgubo. Kako je bil priljubljen 
pri mladini v šoli. se vidi iz tega, da 
so dijaki jokali, ko so izvedeli o 

njegovi smrti.
Obiskali smo včeraj mrtvaški 

oder. Pokojnik leži v  II. nadstropju 
hiše št. 17. na Dunajski cesti. V ob
razil se poznajo sledovi bolezni, ki 
ie tako nenadoma uničila njegovo 
mlado življenje. Krsta je posuta s 
svežimi rožami. Okoli krste je bilo 
do večera  devet vencev. Pogreb se 
vrši danes ob pol 6. zvečer.

Bodi vrlemu možu blag spomin 
— nesrečni družini pa naše sožalje.

Komaj smo mogli verjeti, da je 
smrt tako kruta. V par dneh je uni
čila tako lepo, mlado življenje.

P red  nekaj dnevi bil je še med 
nami, živahen in vesel — predvče
rajšnjim se je raznesla vest, da ie 

N evarno  bolan — včeraj zjutraj pa 
so listi že oznanjali smrt.

Novica o smrti prof. Pajka je 
pretresla vsakega, ki ga je poznal; 
saj je bil tako dober in ljubeznjiv — 
vsem odkrit prijatelj in povsod pri
ljubljen, poleg tega pa marljiv v
delu. stalen sotrudnik pri znanstve
nih. društvih in časopisih. Ako bodo 
prijatelji težko pogrešali njegove 
družbe, bodo društva tem bolj žalo
vala Za' njim.

Umri je v starosti 37 let. Bil je 
zet dež. šol, n a d zo rn ik a  F r . Levca, 
in je živel srečno todbinsko življe
nje, ki ga je razveseljevalo dvoje 
otrok. Srečnemu rodbinskemu krogu 
je bil iztrgan v najlepšem času. Ka
kor čujemo, sc je prehladil na nekem 
izletu ter podlegel pljučnici. Pokoj
nik, je bil rojen 19. decembra 187G 
v Mariboru kot sin gimnazijskega 
profesorja Ivana Pajka: svojo mla
dost je preživel v Brnu. dovrši! akad. 
gimnazijo na Dunaju, kjer je bil nje
gov oče med lem imenovan za pro
fesorja. nato se pa posvetil najprej 
juridičnim in kasneje modroslovnim 
naukom na dunajskem vseučilišču. 
Leta 1899. je položi^ učnosposob- 
nostni izpit iz zgodovine in zemlje- 
pisja z nemškim in slovenskim učnim 
jezikom. Nato je bil poldrugo leto 
suplem na gimnaziji v Kranju, bil 
nato imenovan za začasnega glav
nega učitelja na c. kr. učiteljišču v 
Ljubljani, dve leti nato na za p ra
vega učitelja na' drž. višji realki v  
Ljubljani. Prof. Pajk je bil izvrsten 
poznavalec zgodovinskih in zemlje
pisnih razmer kranjske dežele. Med 
učenci je bil zelo priljubljen. Pokoj-

Dnevni pregled.
Zaupnice dr. Šušteršiču pome- 

njajo »Slov. Narodu«: najlepša spri
čevala popolne politične nezrelosti.

Napredno politično društvo v 
Železnikih je poslalo g. dr. Trillerju 
zaupnico.

Zanimiv sklep občinskega odbo
ra v Medvodah. Glasom »Slovenca« 
ie občinski odbor v Medvodah skle
nil, da se zgraža in je poslal sklep 
»Slovencu«.

Česa nas uči Trst? Pod tem na
slovom piše »Soča«; T rs t nas uči 
predvsem boja zoper Italijane in 
Nemce, Dobernig pravi Nemcem v 
Primorju: pustite na stran vsa svoja 
različna politična naziranja, v Trstu  
ste samo Nemci in kot Nemci se m o
rate uveljavljati na vročih tržaških 
tleh . Ita lijani k rič ijo . Aa g r e  b o i z a  
1 Ita lijan stvo , Vi m o ra  g o sp o d o v a ti v
Trstu. Slovenci se postavljajo na 
svoje narodno stališče in s teni s ta 
liščem prodirajo. Narodnostnega bo
ja nas uči Trst, boja na dve fronti. 
Ali je pri nas kaj drugega potrebno? 
Povdarili smo že večkrat in še bomo 
povdavjali, da bi bila usodepolna sle
pota za goriške Slovence, ako bi se 
v sedanjih težkih časih, ko silita nam 
čez glavo Italijan in Nemec, klali mi 
Slovenci med seboj in ne bi zbrali 
vseh svojih moči v  obrambo sloven
ske narodnosti pred tujci in sodeže- 
lani, ki so tako prevzeti nasprotstva 
do nas, da kar ni mogoče sprego
voriti z njimi pametne besede?! Na
rodna politika, to je naša politika, ta
ko nam narekuje Trst. s tako bomo 
prodirali in zmagovali: z medseboj
nim zmerjanjem in klanjem, z bojem 
pod domačo streho, bomo propadali. 
Kdo se bolj veseli razdorov med Slo
venci kakor Nemci in Italijani? Na
rodno politiko nam narekujejo raz
m ere; narodna politika prevladaj 
tudi r»ri letošnjih dezelnozborskih 
volitvah! Z narodno zastavo naprej!

Pod njenim okriljem ie dosti prosto
ra v vsakem pogledu: v narodnost
nem, gospodarskem, kulturnem, so
cialnem. S ponosom gledamo na 
Trst.

Na napačno adreso se Se obrnil 
g. Vavpotič, ko se v svojem odgovo
ru na kritiko »Veritas« zaganja v  
»Dan« in uredništvo »Dneva«. G. 
Vavpotič naj polemizira — ako se 
mu zdi potrebno — š krinko in s kri
tikom. Mi smo prinesli eno poročilo 
z dobrim namenom, da se diši tudi 
drugo mnenje. Ker pa so gosnodje 
užaljeni — bomo posle! pustili tudi 
umetnost in umetnike pri miru.

Vse one, ki sprašujejo glede Sr
bije, opozarjamo na današnji uvod
nik. Službe so sedaj odprte samo 
kurjačem in strojevodjem s skušnjo. 
Teh rabijo takoj. V prometnem od
delku potrebujejo samo železniške 
elektrotehnike, ki so vajeni del na 
železnici. — Ko se razmere nekoliko 
urede. bo prevzel vso akcijo v roke 
»Slovanski klub« — za sedaj se naj 
vsi drže nasvetov, ki jih daje naš 
dopisnik.

Prevzetje stare kavarne v No
vem mestu. V »Dnevu« že večkrat 
omenjeni vpokoieni vladni policijski 
oficijal Svajgar se je Novomeščanov 
naveličal (ali narobe) in je svojo ka
varno oddal graščaku na Grabnu, 
g. Smolatu. Novi kavarnar nastopi 
baje že 1. julija. G. Smola je postal 
obžalovanja vredna žrtev Hočevar
jevega gospodarskega poloma.

Zaradi nesrečne ljubezni pobegli 
leinenaitar. V Novem mestu hočejo 
vedeti, da je neki domačin, ki je bil 
že par let v lemenatu. nepričako
vano se pojavil doma in da ga je iz 
lemenata gnala nesrečna ljubezen do 
hčerke nekega večjega stebra kleri
kalne stranke. Morda vendar ne bo 
tako hudo. In če bi ta vest bila tudi 
resnična, dotični ne bo prvi. ne zad
nji, ki je zaradi lepih oči zapustil 
liram neveste matere rimsko kato
liške cerkve.

Velika nesreča pri Mirni peči. Iz 
Novega mesta nam poročajo: V to
rek popoldne se je na državni cesti 
v bližini Mirne peči v smeri proti 
Novemu mestu zgodila velika ne
sreča. Štemburjevi hlapci so vozili 
slamo domov v  Kandijo. Najbrže od 
nesrečnega žganja in vročine omam
ljeni, se niso brigali za voz po cesti, 
kjer se venomer menjava klanec in 
padec ter ovinki. Bržkone je nezavrt 
voz med dvema klancema v ovinkih 
zdrča1 ter prekucnil oba hlapca raz 
voz, pri čemer sta priletela ob cestni 
kanton. Eden hlapcev, kočijaž Janez 
K lob u čar, na k a te r e g a  se ie tud i voz 
s  s la m o  preb rn il. le o sta l takoj na licu
mesta mrtev, drugega, domačega 
hlapca Jožefa Vidmarja pa so neza
vestnega pripeljali v  bolnico. Po
škodovala se ie tudi ženska, baje se
stra hlapca Vidmarja. To je voz vle
kel po cesti, vsled česar se je poško
dovala na nogah in na obrazu. Na
tančno. kako se ie nesreča zgodila, 
sc. bo dalo težko dognati, ker se je 
nesreča zgodila brez drugih očivid
cev in so voz z nepoškodovanimi ko
nji še le po nesreči dobili na cesti. 
Od ene strani se zatrjuje, da je Klo
bučar čisto pravilno vozil, da pa se 
mu je lio klancu navzdol utrgala za- 
vornica, vsled česar je voz zdrčal, 
dobil v ovinku sunek, nakar sta bila 
oba vržena ob cestni kamen, Klobu
čarja pa je zadušila nanj prekucnjena 
slama. Od druge strani pa se zopet 
zatrjuje, da pri vozu sploh ni bilo 
zavornice, ker  jo gospodar ni hotel 
imeti pri vozu.

Napad. Zidarskega pomočnika 
Franceta Svetka iz Bizovika je pred 
kratkim, ko se je okrog dveh zjutraj 
v iačal domov, neki fant, ki ie z njim

prej popival v neki tamošnjf gc/stnm, 
napade! in ga začel pretepati. Napa
da lec  je zadobil pri tem več lahkih 
telesnih poškodb. Napadalec mu je v 
zlobnosti zrezal klobuk, raztrgal mu 
verižico, sunil ga v tamošnji potok 
in Je tiščal precej Časa Svetkovo 
glavo pod vodo.

Izgubila se ie. Kakor se iz Litije 
poroča, je odšla dne 13. t. in. skri
voma od doma )7ietna Marija Likar, 
hči vinotoča in pivotoča Petra  Li
karja iz Toplic pit Zagorju ob Savi 
in se še ni dcs'ej vrnila domov. Ni 
izključeno, da je deklica izvršila sa
momor. Deklica je srednje velika, 
srednje močna, ima lep. okrogel, 
rdeč obraz, majhen nos, konveksna 
usta, okroglo brado, modre oči, ko
stanjeve lase, zvezane s črno baržtt- 
nasto pentljo in lepe. bele zobe. Go
vori zelo tiho in počasi slovenske 
in nemško. Deklica je bila oblečena 
v črno bluzo, rjavo suknjico in v črn 
predpasnik. Na nogah je imela črne 
šolničke na gumbe. Na vratu je no
sila srebrno verižico, na katerem sta 
visela kot privesek križec in zelena 
deteljica. Ker je bila Marija Likar 
nenavadno lepa deklica, ni izklju
čeno, da je postala žrtev kakega tr
govca z dekleti.

Šest pastirskih koč pogorelo 
P red  štirinajstimi dnevi je izbruhnil 
v neki koči na kamniški Veliki pla
nini ogenj, ki se je razširil tudi na 
pet bližnijh pastirskih koč. Kako je 
ogenj nastal, se doslej še ne ve: ven
dar se sodi. da gre tu za požig. 
Skupna škoda znaša okrog 2000 K.

Smrten padec z drevesa. Dne 
15. t. m. je prišel 48letni potujoči bru
sač Ivan Primožič iz Žirov k posest
niku Francetu Tomcu iz Dolenje vasi 
pri Rudniku in je splezal na neko 
češnjo, da bi trgal zrelo sadje. Pri 
tem je padel na tla in zadobil težke 
telesne poškodbe. Primožiča so mo
rali odpeljati v  deželno bolnico v 
Ljubljano, kjer je kmalu nato umrl.

V znamenju noža. Preteklo so
boto ponoči je neki delavec osuval 
z nožem kamnoseškega pomočnika 
Ivana Bačnika na cesti v Tomače
vem. Med Bačnikom in omenjenim 
delavcem je prišlo namreč prei_ do 
prepira, ki se je končal s tepežem. 
Pri tem je Bačnik zadobil tako težke 
poškodbe, da so ga morali še isto 
noč odpeljati v deželno bolnišnico v 
Ljubljano.

Vlom. Pred  nekai dnevi je bilo 
vlomljeno v  hišo posestnika Jakoba 
Urbasa iz Unca pri Rakeku. Tatovi 
so odnesli več obleke. Orožništvo jih 
zasleduje. v

Tatvina. Neznan tat se je splazil 
te  dni v  h išo  p o se s tn ik a  B la ž a  R o z
mana iz Trate  pri Škofji Loki in ie 
odnesel srebrno žensko uro. kakor 
tudi dvoje dolgih ženskih ovratnih 
verižic.

Vlom in tatvina V noči na 13. t. 
m. je bilo vlomljeno pri trgovcu Iv. 
Modicu v Pri Fari, občina Bloke. T a 
tovi so ukradli iz nekega predala 
80 K denarja v  drobižu. V predalu 
se je nahajalo tudi več spisov in 
knjig, katere pa so vlomilci vrgli 
strani. Na sumu tega vloma in tat
vine sta dva moška, od 25 do 30 let 
stara, srednje postave in precej lepo 
oblečena. Omenjena dva možaka sta 
se klatila cel dan okoli omenjene vasi 
in sta  obiskala več gostilen. Prvi ie 
bil oblečen v  črno. drugi v rjavo ob
leko.

Prvo slovensko pevsko društvo 
»Lira«, v  Kamniku napravi v nedeljo 
dne 13. julija t. 1. prvi poletni koncert 
v  dvorani kamniškega zdravilišča. 
Natančneji spored se še objavi. P ro 
simo vsa bratska društva, da se na to 
pri svojih prireditvah ozirajo. Odbor,

M. ZEV AKO:

V senci jezuita.
(Dalje.)

»Cujte,« je dejal naglo. »Vaš 
načrt mi je jasen. Ako se vam po
sreči, da ostanete živi in zdravi, za
tecite se potem v Italijo, v  Monte- 
forte . . .  Z Bogom zdaj. uboga žena 
— žrtev svoje ljubezni. . .  in svojega 
sovraštva !. . .«

Objel jo je z obema rokama, 
mahnil ji še enkrat z roko in dohitel 
tovariše, ki so bili tekli naprej proti 
malim vratom . . .

Par minut nato so bili pri kočiji. 
Manfred je vrgel onesveščeno Zileto 
v  naročje Margentine. Spadakapa je 
sedel na kozla.

Pripravljali so se, da zajahajo 
konje in se spuste v beg.

Takrat pa je prijel Ragastan 
Manfreda za roko.

»Flerial!« je dejal.
Tribuleta ni bilo pri njihl
Zapustiti ga? Pobegniti brez 

njega?.. .  To jim niti ni prišlo na unj.
Zasopli in prepadni so stekli vsi 

trije v park nazaj.
Spadakapa ie bil ostal na kozlu, 

da čuva kočijo.
Radosti pijana, je dramila Mar- 

gentina Zileto s svojimi solzami in 
poljubi.

Magdalena Feronova ie bila re
kla Ragastanu z Bogom in se splazila 
proti gradu. Ona je bila videla, da je 
Tribulet zaostal, in ugenila njegovo 
namero.

Kaj je namerjala ona?
Ali je hotela žrtvovati svojo os- 

veto in se postaviti ob Flerialovo 
stran?

Sam a ni vedela natanko.
Njen duh je bil ves zmeden.
P red  vsem je hotela videti obraz 

kralja, ki so mu pravkar iztrgali 
Zileto. . .

Smukala je od drevesa do dre
vesa in dospela tako v splošni zmeš
njavi do stopnic, ki jih je bila pravkar 
prekoračila z Manfredom in njego
vimi tovariši.

Dospela je v  trenotku, ko se je 
dvignila k rvava  roka Tribuletova in 
padla na lice F ranca  I.

Z grozo in strmenjem je videla 
nezaslišani prizor, kako je dvorni no
rec oklofutal svojega kralja in padel 
nato pod dvorjanskimi bodali.

T akrat pa  je začula tuliti glas 
Franca I.:

»V park! V parku so! Iščite! 
Preiščite vse! Pobijte jih do zadnje
ga!«

Magdalena je skočila nazaj in 
zbežala proti malim vratom.

Slutila je, da bo hotel Ragastan 
s svojimi prijatelji počakati Fleri- 
ala. in hotela iih Je posvariti.

Ravno par korakov pred vrati je
naletela nanje.

»Vrnite se,«
»On je mrtev!« vrtl]Kmii

»Fleria l! . . .«  so vzkliknili vsi 
bolestnim gla-

ie velela hladno, 

/zkliknili
trije možje hkrati z

S° m »Mrtev ie. valil pravim! Videla 
sem (ta Pasti, ra z m e š a n e m * ,  od

b° d K r i i i a n i f ie ’vstajalo ee Parka. 
S traže  so odcovarlale druga

»Poginil je — zaradt ni .
Poginil za nas! Ubog Tnbulet. 

Junaško srce v  norčevi oblek ,. y « _
nas !« je dejal

je ponovila
»Zasledujejo 

Lantnč.
»Bežite! Bežite!«

MaeRaEasat'an in Lantn« sta potee-

^ M t e l t a l n e ^ o b i l i n a k o n ® .
okrog kočije, ki je zdrd ia la  v ga- 

Kmalu so dospeli trn Pariško

Magdalena Feronova ie ostala v
parku. , . . . ... 0

Kako je ušla gonji, ki ie sledila? 
Skrbno so preiskali vsa  poslop

ja v  parku, preiskali iih od vrha do 
tal — med njimi tudi stražnji pa
viljon.

Toda naposled, čez dve uri. so 
zapazili, da so mala vrata  odkle

njena. .
Sosednja stražnika nista vedela 

pojasniti tega dejstva.
Ta dva nesrečneža so vrgli v

ječo. .
Našli so tudi truplo stražnika, ki 

ga je bila zabodla Magdalena Fero
nova. , .

Zaključili so splošno — zakaj 
nihče ni mislil na lepo Feronko — da 
so rokovnjači našli v ra ta  odprta in 
pobegnili.

Bili so gotovo že daleč.
Sicer pa kralj ni ukrenil ničesar 

zaradi njihovega zasledovanja.
Ljudje, ki so videli takra t Franca 

I., so govorili, da se je postaral v  par 
minutah za deset let.

Bliskovita razdraženost, ki jo ie 
povzročila ljubavna pijača, je _ bila 
mahoma pojenjala. Te kratke minute 
besnosti in divjanja so bile izčrpale 
vse sile, ki jih je bil oživil v  kralju 
strupeni napoj.

Vsem se je zazdelo, da je Tribu
letova klofuta ubila kralja prav tako 
gotovo, kakor so umorila Tribuleta 
bodala njegovih dvorjanov.

Vrnivši se v  svojo sobo, le ča
kal. kakšen bo uspeh zasledovanja
v parku. . ...

Mučno je bilo gledati to veliko, 
sljučeno telo, s prepadeno, mrliško 
glavo In rokami, W jih je stresalo

naglo, krčevito drhtenje.
Ko so prišli javit Francu L, da 

je bilo vse iskanje zaman, "in da so 
rokovnjači najbrž pobegnili skozi 
tnala vrata, ni rekel ničesar; toda 
globok vzdihljaj mu je dvignil prsi, 
in vrnil se je v  svojo sobo.

V trenotku. ko je stopil v pred
sobo, sta ga opazovali dve ženski, 
ena z mrklo radostjo, druga z glo
bokim obui>om.

P rv a  je bila Diana Poatjeska, 
druga — vojvodinja Etanpska.

Ko je kralj izginil, sta menjali 
dolg pogled.

Vojvodinja Etanpska se je zga
nila, kakor da hoče iti.

»Kam pa greste, draga Ana?« 
je vprašala Diana Poatješka z zma
goslavnim usmevom.

»Ukazat svojim ljudem, nai pri- 
pravijo vse za moj o d h o d , vrnem sc
na svoje p oses tvo . . .«

»Ravno sem vam  hotela nasve
tovati to,« je dejala Diana.

Solza obupa se je utrnila v, 
očesu vojvodinje Etanpske.

Kralj pa je ukazal poklicati svo
jega prvega hišnega oficirja in mu 
dejal *

»GoApod, meni je dolgčas V, 
Fontenblejhi. . .  Ukrenite vse po
trebno, da odjpinerr* še jutri v  Ram- 
h n l* . . .«
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I i u h l i s i r s s )  dodijem skupno pribojeval kranjski ! niti govora ni bi!̂

— Včeraj so se zasvetili na ljub
ljanskih vogalih plakati, ki nazna
njajo 501etni jubilej turnerjev. Pri 
tem se spominjamo nehote preteklih 
časov, ko so pred 50. leti vstali nad 
slovenskimi pokrajinami sokoli in 
budili narod k novemu življenju. T a 
krat sokol ni imel take pravice, ka 
kor turner. kajti turnerji so šli po
vsod po deželi in so izzivali slovan
ske ljudi, še le  silna sokolska ideja 
je zmagala nad tem nemštvom. In 
danes? V Ljubljani bodo orli in tur- 
nerji — sokolski zlet pa je bil prepo
vedan. Tako smo padli v dobi. ko je 
klerikalizem obvladal naše pokra
jine. Toda to naj nas ne straši. Soko
lova kresna veselica je pred durmi. 
Na tej veselici pokažimo, da stojimo 
krepko z našim sokolom in da veru
jemo v  njegovo silo. Ako se mu da
nes časi neugodni — dvigne se v 
bodočnosti. Sokol pa naj porabi svoje 
jubilejno leto z mnogoštevilnimi iz
leti na deželo in naj pomnoži svoje 
sile. Dogodki jubilejnega leta nas 
morajo vse tem bolj navdušiti za so
kolstvo!

— Svetujemo. Baron Sclnvarz 
in njemu podrejeno policijsko ravna
teljstvo sta ljubljanskemu »Turnver- 
einru« dovolila nastopati po ljub
ljanskih ulicah v turnarski opravi, in 
v  tej opravi nameravajo ti turnarji 
napraviti tudi izlet na kmete. Ker 
bodo ti naši in zunanji nemški tur
nerji brezdvoma nastopali povsod — 
zlasti v  večernem času v našem me
stu kakor na deželi, izzivalno in pri 
tem po stari navadi »heilali« in raz
obešali svoje pruske »frankfurta- 
rice«, svetujemo vladi in »Turnver- 
einu«, da pazijo reditelji na red in po
je d o  zunanjim gostom, da so v slo
venskem mestu in slovenski deželi!

— Notica o gledališču, češ da so 
Nemci pripravljeni slovenskemu gle
dališču odstopiti ob prostih dneh pro
store v  nemškem gledališču, se je 
smatrala za — tendencijozno. Izjav
ljamo, da se je o tem res govorilo. 
S tvar  sama kaže naše klerikalce v 
najgrši luči. ker bodo s svojimi in
trigami res onemogočili gledališče in 
ne bi bilo nič čudnega, ako bo potem 
slovensko občinstvo hodilo n. pr. na 
operete v  nemško gledališče — pa 
tudi drugi, ki bodo hoteli vsaj tu in 
tam priti y gledališče bodo vezani na 
nemško gledališče. Sramota bi bila 
to za nas. ampak pred vsem za one, 
ki so slovensko gledališče onemo
gočili.

— Gledališče v prirodi. V so
boto je prinesel »Slov. Narod« popis, 
kako izgleda gledališče v prirodi v 
Sarki pri Pragi, o katerem se le zad
nje čase mnogo pisalo. Saj so prišli 
k predstavi — poleg 30.000 domači
nov — ravnatelji gledališč in razni 
umetniki od vseh strani. Celo naj
večji francoski listi so prinesli o tem 
slike. Fedor Gradišnik, ki je to gle
dališče popisal, piše na koncu svo
jega članka, da imamo Slovenci prav 
lepo zemljo, kjer bi se dalo marsikaj 
narediti — ako bi jo znali prav ce
niti — in da bi bilo tudi v Ljubljani 
mogoče poskusiti s takim gledali
ščem v prirodi. »Dan« je že pisal, 
da Je Tivolski gozd zelo poln lepih 
kotičkov, kjer bi se brez prevelikih 
stroškov dalo napraviti naravno gle
dališče. Jaz  mislim, da je ta nasvet 
posebno za sedanje čase umesten — 
ko za slovensko gledališče ni nikjer 
prostora — tako bi ga imeli vsaj v 
Tivolskem gozdu. Pri veliki ljubezni 
za  gledališče, ki se kaže pri nas v 
t s e h  krogih od dež. odbora do naj
širših vrst. bi s tem naši kulturi go
tovo pridobili slavno ime.

—  Kam je izginil plašč iz Tur
jaka. Te dni je »Dan« prinesel re
klamo za izlet na Sv. Ahac, češ da 
se vidi tam tudi mašni plašč, ki je 
narejen iz plašča Hasan-paše. K 
temu je prinesel g. Harambaša v vče-

• rajšnjem »Slov. Narodu« sledeče po
jasnilo: V ljubljanski stolnici se pač 
;hrani kazula, štola in manipula, ki je 
inarejena iz originalnega plašča Ha- 
san-pašinega. Pristnost te oprave 
tevedoči napis na koščku pergamenta. 
Jd je v  plašču prišit. V tej opravi ma
šujejo v stolnici na vsakoletno Ah- 
‘čevo. Ornat, oziroma bivši Hasan- 
pašin plašč je brokat, najbrže flan- 
drijskega izvora; dno mu je temno
rdeče in vijoličasto: svilena tkanina 
le prevezena z zlatom, a ornamen
tika — arabeske, svetlovišnjeva in 
jžoltozelena. Ker ga je bil čas silno 
oglodal, so ga leta 1655. popravili in 
to obliko nosi še danes. — Turjačani 
Bo v spomin na slavno zmago, ki jo 
Je s hrvaškim banom Tomažem Er-

dodijem skupno pribojeval kranjski j 
plemič Andrej Turjaški na sv. Ahaca 
dan 1593. leta, sezidal temu ugod- 
niku božjemu doma na gori kapelico, 
in vsako leto praznovali obletnico 
bitke s svečano mašo, streljanjem iz 
topov in ljudsko veselico. Narodna 
tradicija trdi, da so pri tej maši rabili 
oziroma rabijo še dandanes plašč, ki 
so ga zmagovalci vzeli mrtvemu Ha- 
san-paši — toda to poročilo je zelo 
problematično. Mogoče je pač. da je 
dala zmagovita gospoda iz zaplenje
nega plašča Hasan-pašinega prirediti 
več mašnih oprav in tudi eno za spo
min poslala na Turjak, a o tem ne 
najdemo ničesar zabeleženega. In če 
ie to tudi historična resnica, tistega 
originaln. plašča ni več na Ahačevi 
gori ali na Turjaku. Iz najkompetent- 
nejšega vira mi ie namreč znano, da 
se je pred nekoliko leti na zahtevo 
škofijskega ordinarijata oni ornat po
slal v  Ljubljano, kjer so ga primer
jali s pristnim stolničnim in ugoto
vili, da se od ljubljanskega povsem 
razlikuje v  snovi, barvi in ornamen
tiki. — Drugod se mi je pravilo, da je 
častiti starec izginil s Turjaka brez 
sledu in brez tiru. Bog si ga vedi, 
kdaj in kdo je eventualno pobasal 
to znamenitost in zakrivil bogo- 
skrun. rop nad cerkvijo in kranjsko 
kronovino. da se je okoristil z nekaj 
božjaki? Žalostno, a vendar resnič
no pa je, da nam brezvestni lopovi in 
rokovnjaški izkoriščevalci zapravlja
lo častite starine iz gole dobička- 
željnosti in umazane samogoltnosti. 
Kontrole ni nikjer nobene, ali je vsaj 
kaj nedostatna. Turjaški grad na pri
liko je nekoč slovel radi svoje raz- 
sežne orožarne. Danes najdete v nje
govem zapadnem stolpu le še nekaj 
neznatnih fragmentov starih pušk- 
dolgocevk na kremen in par razbitih 
modelov malih topov. Ohranilo se ie 
docela malo orožja, ki ga zdai ra 
bijo za dekoracije po grajskih dvo
ranah: nekai helebard, mečev in
hlapčevskih šlemov. Najzanimivejše 
in dobro ohranjen je en edini viteški 
šlem, dolg dvoročni meč in osmanska 
krivljenka z napisom v turškem je
ziku (damašcenka). Kam je prešlo 
vse d ru go o b iln o  n ap ad aln o  in hra
nilno orožje: bodala, kopja, buzdo
vani, oklepi, ščepi, topovi, verižne 
košulje. krila itd.? Star domačin mi 
ie pripovedoval, da je v polpretekli 
dobi neki grajski upravnik prodajal 
za staro železo kovačem, ki so je 
odvažali kar na celih vozeh! Tako 
se pri nas dela s starinami! Dobro še, 
da nepridiprav ni zapravil ali uničil 
nagačenih mehov raz lobanje Heri- 
berta Turjaškega in Friderika Višje- 
gorskega, ki sta padla kot junaka pri 
Budaški dne 22. kimavca 1575. leta.
— Zalibog. so kompetentni činitelji 
sami največji nebrižniki, ki ne vidijo 
nič, ne slišijo nič!

— »Slovan«, mesečnik za knji
ževnost, umetnost in prosveto, je v 
svoji 7. številki priobčil dve dojmo- 
viti reprodukciji Ivana Meštroviča, 
tega morda največjega kiparja da
našnjih dnli, rodom Hrvata. Oba 
umotvora sta vzeta iz hrama Vido
vega dne. iz težkih spominov na Ko
sovo: prvi nam kaže vdovo, okame- 
nelo od strahote in bolečin, drugi pa 
alejo, ki dršči na Kosovo, alejo sa
mih molčečih in ponosnih nositeljic 
naših bremen in nesreč. — Izmed 
člankov opozarjamo na analizo Voj
novičeve senzačne drame »Gospa 
s solnčnico«, dalje na spis o Jos. 
Cimpermanu, ki ga za 201'etnico nje
gove smrti priobčuje Prostoslav 
Kretanov.

Bolgarsko ljudstvo zoper vojno 
s Srbijo in bolgarske žene v P lov
divu so ogorčene celo s kamenjem 
napadle bolgarskega generala Stoj- 
lova. ker je bil za bratomorno vojno. 
Zanimivo barvano sliko o tem pri
zoru priobčuje današnja številka 
»Slov. Ilustrovanega Tednika«. Ra- 
zun te vsebuje še celo vrsto  drugih 
zanimivih slik ter opozarjamo prav 
posebej slavno občinstvo na njo.

— Na podlagi tiskovnega zakona 
§ 19. Vas prosim, blagovolite spre
jeti med »Dnevni pregled« pod črto 
Ljubljana sledeči stvarni popravek: 
1. Ni res. da je podpisana mati večih 
(pravilno: »več«, op. stavca) otrok; 
res pa je. da ima samo enega. 2. Ni 
res, da }e podpisano deželni odbor
nik g. dr. Zajc, ko je prišla dne 5. ju
nija t. 1. prosit draginske (pravilno: 
»draginjska«. op. stavca) doklade 
neuljudno sprejel; res pa je. da je bil 
g. dr. Zajc prijazen in uljuden. 3. Ni 
res, da bi bil gledal g. referent v 
»spomenico« in rabil besede, ker ni
ste med križanimi, zato bom pa jaz 
križ naredil čez vas«; res je pa, da

niti govora ni bilo o križali (pravil
no: »križih«, op. stavca). 4. Ni res, 
da bi me bil g. dr. Zajc zapodil; res 
pa je. da je bil tako pri mojem pri
hodu, kakor tudi pri mojem odhodu 
uljuden in prijazen. — Zalog pri Ko
mendi 17. VI. 1913. — Klementina 
Piki, šolovoditeljica (pravilno: »šol
ska voditeljica« ali »voditeliica šole«, 
op. stavca.) — Opomba: Ce se ozi
ramo na slovniške napake popravka 
»šolovoditeljice«, katerih ni manj kot 
štiri — se ne čudimo, da jo je gospod 
dr. Zajc prijazno sprejel. Sicer pa 
opozarjamo go. Piki na notico v 
»Učit. Tovarišu«, kjer se konstatira 
da je dala prostovoljno svoje po
datke na razpolago, oziroma se o 
vsem lahko vsak sam prepriča v 
brošuri »Dejanja govore« na strani 
36., kjer je priobčeno njeno pismo.

— Vspored II. produkcije gojen
cev »Glasbene Matice« v četrtek, 
dne 19. junija 1913. Spored: 1. a)
Čajkovskij: Pesem škrjančka. b) 
Burgmiiller: Silfe. Na klavir igra 
gdč. Nilka Potočnik. (Šola g. J. P a v 
čiča, 4. razred). 2. a) W eber: Pesem 
iz opere »Čarostrelec«. b) Gluck: 
Gavota. Na klavir igrajo šesteroroč- 
no: Fran, Helena m Nilka Potočnik. 
(Šola g. Jos. Pavčiča.) 3. Moszko\v- 
ski: Španski ples št. 5. Na gosli svira 
gdč. Vincencija Ravnikar. (Šola g.
J. Vedrala, 4. razred.) 4. a) Dvorak: 
Valček, b) Fielitz: Španski ples. Na 
klavir svira gdč. Marija Torelli. 
(Šola g. J. Chlumecke, 6. razred.) 5.
a) Mac Dovvell: O potujoči ledeni 
gori. b) N. Gade: Capriccio. Na kla
vir igra gdč. Elza Zibert. (Šola g. J. 
Chlumecke, 6. razred.) 6. a) Iv. pl. 
Zajc: Seljanko, dušo draga, b) A La
jovic: Pesem o tkalcu, c) Dr. G. 
Krek: Misli, č) O. Dev: Pastirica. 
Pesmi poje gdč. Antonija Šuštar. 
(Šola g. M. Hubada, 2. razred.) 7. a) 
A. Dvorak: Humoreska, b) Henri de 
Kaan: Tarantella. Na klavir igra gdč. 
Marica Breskvar. (Šola gdč. J. Chlu- 
mecke, 7. razred.) 8. Schubert: Im- 
promptu. As-dur. Op. 90. št. 4. ^Na 
klavir igra g. Stanko Komar. (Šola 
g. A. Trosta, 7. razred.) 9. Fr. Seitz: 
Koncert št. 4. P rv i  stavek. Na gosli 
svira g. Fedor Gregorič. (Sola g. J. 
Vedrala, 5. razred.) 10. Chopin: Ron
do C-mol. Op. 1. Na klavir igra gdč. 
Ljudmila Novak. (Šola g. A. Trosta,
7. razred.) 11. a) R. NVagner: Sanje.
b) Čajkovskij: Zakaj. Pesmi poje
gdč. Angela Malič. (Sola g. M. Hu
bada. 5. razred.) 12. J. Raif: a) Fab- 
liau. b) Tour a Cheval. Na klavir igra 
gdč. Ivana Lampe. (Šola g. Fr. Ger- 
biča, 8. razred.) 13. Dvofak: Varija- 
cije v As-duru. Na klavir igra gdč. 
Berta Marolt. (Šola g. A. Trosta,
8. razred.) Gojencem pri produkcijah 
ni dovoljeno odzivati se ponov. odo
bravanju.

— Občinski svet ljubljanski ima 
v torek, 1. julija t. 1. ob 6. popoldne 
v mestni dvorani svojo redno javno 
sejo.

— Cvetlični dan v prid »Družbi
sv. Cirila in Metoda« se vrši, kakor 
je bilo že javljeno, v soboto, 5. julija 
popoldne in v nedeljo 6. julija (nede
ljo cel dan!). Slavno narodno občin
stvo naj se blagovoli na to priredi
tev z obilo udeležbo ozirati.

— Poškodbe vsled poglobljenja 
Ljubljaničine struge so pri Naglasovi 
hiši na Turjaškem trgu dale povod, 
da se bo ta hiša morala demolirati. 
Z delom se je deloma že pričelo.

—  Okoli 60 delavcev za zemljo 
in skalo potrebuje tvrdka Kočarek v 
Hradeckega vasi št. 46. pri ureje
vanju Ljubljanice proti plači 3 K, 3 K 
20 h, in 3 K 40 h.

Kresna veselica ljubljanskega 
Sokola se vrši letos, kakor že ome
njeno, v nedeljo, dne 22. junija v pro
storih »Narodnega doma«. Na vrtu, 
ki je eden najlepših in najbolj senč
natih v  Ljubljani, bodo postavljeni 
razni paviljoni za vino, pivo, šampa
njec, jestvine, kavo, cvetice itd. Svi- 
rala bo polnoštevilna godba iz Kra
nja. Pevske točke bo iz prijaznosti 
proizvajalo priljubljeno pevsko dru
štvo »Ljubljanski Zvon«. Obilo za
bave bo nudilo občinstvu tudi bom
bardiranje ošabnih turških paš, mo
derna tehtnica z mičnimi dobitki, 
srečolov na trnek itd. Pričetek vese
lice ob 6. popoldne, pričetek iavne 
telovadbe v telovadni dvorani pa ob 
polu 8. zvečer. Pri tej telovadbi se bo 
izvajala docela nova točka: »telo
vadni plesi« telovadcev in telovadk. 
Po telovadbi bo dvorana na razpo
lago plesalcem. Tako je preskrb
ljeno, da se more veselica vršiti ob 
vsakem vremenu.

V nedeljo v »Narodni dom«! 
Javna telovadba, ki jo to nedehr pri

redi Sokol v  Ljubljani med kresno 
veselico izvestno iznosa upraviči iz
vrstni glas. ki ga uživa ljubljanski 
Sokol. Pri javni telovadbi, ki prične 
točno ob polu 8. zvečer, nastopi naj- 
poprej Sokolov trgovski in obrtni 
naraščaj na drogu, bradlji in konju, 
da pokaže, kaj se da tudi že v naj- 
tnlajših letih doseči na orodju. Nara 
ščajevi telovadbi slede vaje članov 
na orodju. Nato nastopijo tdovadke  
s prostimi vajami za vsesokolski zlet, 
potem zopet naraščaj s skupinami, 
določenimi za vsesokolski zlet. 
Javno telovadbo zaključi nova vrsta  
vaj: telovadni plesi; a) gavota, b) 
valček. Izvedejo jih skupno telovadci 
in telovadke. O tej zanimivi .točki 
bomo še poročali podrobneje.

Javna telovadba na kresni vese
lici se vrši v nedeljo od polu 8. do 
polu 9. ure zvečer v telovadnici »Na
rodnega doma«. Ker bo- telovadba 
zvečer in je telovadnica v »Narod
nem domu« po leti eden najhladnej
ših prostorov v Ljubljani ter se ra
zen tega poskrbi s perolinom za 
osvežitev zraka, naj se nihče ne boji 
vročine. Pristop na stojišča ie za vse 
udeležnike kresne veselice brez
plačen: le za sedeže se bo pobiralo 
po 40 vin.

— Odbor »Društva slovenskih 
profesorjev« uljudno vabi vse svoje 
člane, da izkažejo zadnjo čast svo
jemu tako nenad. preminulemu to
varišu g. c. kr. realčnemu profesorju 
Milanu Pajku s tem, da se udeleže 
njegovega pogreba ob uri, kakor jo 
določa rodbinski parte. Na grobu 
govori v imenu društva profesorjev 
dr. Ilešič.

— Avtozveza Ljubljana - Celje. 
Krasno vreme in ugodna avtomobil
ska zveza iz Ljubljane v Celje pri
vablja skoro sleherni dan večje šte
vilo izletnikov v lepi brdski okraj. 
Nekateri se peljejo do Doba. drugi 
do Prevoj in odidejo od tu skozi Mo
ravče na Dovško-Laze, drugi iz 
Krašnje čez znamenito Limbarsko 
goro v Moravče. Večja družba je 
šla iz Lukovice čez Zlatopolje v tu
hinjsko dolino. Vsi izletniki so bil z 
izleti izredno zadovoljni, kajti ti 
kraji so res očarljivi in za izletnike 
novi. Vsak kraj nudi nekaj posebne
ga; povsod je preskrbljeno za hrano 
in pijačo. Izletnikom priporočamo, 
da si te kraje ogledajo. Avtootnnibus 
odhaja iz Ljubljane izpred Figovca 
ob pol 7. uri zjutraj in ob pol 4. uri 
popoldne.

— Letoviščarjem! Iz brdskega 
okraja se nam piše, da je v celem 
okraju dosti lepih zračnih sob, 
opremljenih in neopremljenih s ku
hinjo, letoviščarjem na razpolago. 
Življenje je tudi ceno, hrana in pija
ča dobra, lepi izleti po celem okraju, 
priložnost za kopanje, dvakratna av 
tozveza z Ljubljano in Celjem. P o 
jasnila glede letovišč daje radevolje 
v imenu posebič za to osnovanega 
odbora g. Nikolaj Mazuran, naddav- 
kar v  Lukovici.

— Ravnateljstvo realke je pre
povedalo slov. dijakom pri današ
njem pogrebu nositi slovenske tra 
kove.

— »Društvo odvetniških in no
tarskih uradnikov za Kranjsko v 
Ljubljani vložilo je na odvetniško 
in notarsko zbornico kranjsko ute
meljeno prošnjo za uvedbo nepretr
ganega uradovanja od 8. ure dopol
dne do 2. ure popoldne in to ob so
botah in dnevih pred prazniki vsaj 
za čas poletnih mesecev oziroma 
sodnih počitnic.

— Ciril Metodove podružnice, 
ki so pobrale članarino za letos, ali 
vso. ali deloma, naj blagovolijo na
brani denar poslati po položnici vod
stveni blagajni v  Ljubljano.

— Družba sv. Cirila in Metoda
v Ljubljani opozarja tem potom, da 
so prispevki iz nabiralnikov vedno 
manjši. Nabiralnikov je po vsem 
Slovenskem razposlanih več tisoč 
ter vedno se odpošiljajo še novi. Do
hodkov pa. je vedno manj. AH, se te
mu ni čuditi? Kaj je pravi vzrok, da 
je tako malo prispevkov? Vodstvo 
stori svojo dolžnost; odposlani na
biralniki pa so večinoma predobro 
shranjeni, ali v kaki omari, ali na so 
na nevidnem prostoru. Umestno bi 
bilo, da bi prevzele oskrbovanje na
biralnikov podružnice. Le na ta na- 
čin bi se doseglo več prispevkov.

Poziv vsem  C. M. podružnicam 
in prošnja zavednim Slovencem. 
Ljubljanske C. M. podružnice so 
sklenile, da bodi nedelja po prazniku 
sv. Cirila in Metoda dan. posvečen 
delu v korist družbe sv. Cirila in 
Metoda. Vabimo vse podružnice in

tudi rojake v krajih. k]er še ni C. M. 
podružnic, da se napravijo po vsej 
domovini tisti dan prireditve v 
gmotno koiist naše družbe.

— Skrivnost Chateau Rich
monda, detektivski film, se jutri 
predvaja prvič v kino »Idealu«. De
janje ni pretirano, ampak logično. 
Vsebina zanimiva, napeta in razbur
ljiva. Film je tudi za mladino. P red 
stave in cene običajne.

Zatekel se je temno siv ruski 
hrt. Dotičnika. ki daje psu že dali 
časa potuho, se prosi, naj ga odda 
nazaj g. Hinku Franzlu, Privoz št. 
10.

— V mestni klavnici se je od 1.
junija do 8. junija t. 1. zaklalo: 60 
volov, 2 bika. 11 krav, 96 prašičev. 
137 telet. 25 koštrunov. 27 kozličev. 
Vpeljanega mesa je bilo 216 kg. Za
klane živin? se je vpeljalo: 1 gove
do. 3 prašiči. 30 telet, 14 kozličev. 
Opomnja: 2 govedi z hial. zobom.

— Loterijske številke. Trst:  58. 
44. 11, 16. 43.

Kino »Ideal«. Danes zadnji daji 
sijane ciganske drame »Zuma« s 
priljubljenimi italijanskimi igralci 
tvrdke »Cines Rim«. Tudi ostale 
točke so zanimive. Od petka do 
pondeljka krasni detektivski igro- 
kaz s predigro in 3 dejanja Skriv
nost Chateau Richmonda«. V torek 
silovita amerikanska drama z levi 
»Mojsterski strel lovca na leve«.

P. n. občinstvu se priporoča 
zaloga čevljev M. Trebar. Glej ?n- 
serat.

Deželnozborske in 
občinske volitve v Trstu,
ZMAGA SOCIJALISTOV PRI SV. 
JAKOBU. — MANIFESTACIJE. -  
IZID V II. MESTNEM RAŽfcEDU. 
OŽJE VOLITVE V III. RAZREDU.

Trst. 17. junija. (Op. uredn.: za 
včeraj došlo to poročilo prepozno.) 
Danes se je vršila ožja volitev med 
socialističnim in kamorističnim kan
didatom pri Sv. Jakobu. Zmagali so 
z ogromno večino socialisti. In sicer 
so dobili socialistični kandidatje pri 
ožji volitvi: Cerniutz 707 (prej 524). 
Simonetta 698 (prej 513) glasov; 
kamoristi z Nemci pa: Rizzardi 337 
(prej 391). Scampichio 376 (prej 
393) glasov. Med socialisti, ki so bi
li vsled nazadovanja v Četrtem raz
redu sila poparjeni, ie zavladalo zo
pet veselo bojno razpoloženje, Slo
venci so oficialno sklenili glasovati 
pri ožjih volitvah za socialistične 
kandidate, vendar je vladal proti te
mu med slovenskimi volilci pri Sv. 
Jakobu precejšen odpor. Vzrok te
mu so bile volitve v 3 okraju IV. vo
lilnega razreda, ker so tam laški so
cialisti izdali slovenske socialiste 
v prilog laških nacionalccv. Politič
no društvo »Edinost« je vsled tega 
pozvalo volilce, da se drže discipli
ne. kar so isti potem tudi izvršili in 
pripomogli socialistom do sijajne 
zmage. Slovenci so za socialiste 
glasovali le iz opozicionalnega sta
lišča.

Manifestacije.
Trst. 17. junija. (Ob pol 12 un 

ponoči.) P ravkar  se ie polegel vihar 
veselega razpoloženja med socialisti 
vsled sijajne zmage pri Sv. Jakobu. 
Socialisti so priredili velik manife- 
stacijski obhod z godbo in zastavami 
po mestu v proslavo zmage. Zboro
vali so v svojem »Domu«. Po obho
du so govorniki govorili javno v uli
ci Madonina masam ki so burno 
aklamirale svojim voditeljem. Med 
obhodom so maniftstanti prižgali 
rdeč bengalični ogenj. Z oken soci
alističnih družin so vihrale po ulicah 
rdeče zastave in so se vršili pozdra
vi manifestantom. Pred »Piccolom« 
in magistratom so manifestanti dvi
gali kole zastav proti italijansk. na- 
cionaleem in kamoristom. Ljudstvo 
je prepevalo socialistično himno in 
kričalo »Trst ni italijanski, je delav
ski!« »Doli s kamoro!« »Živel in
ternacionalen Trst!« Od ljudskega 
doma so šli manifestantje k Sv. Ja 
kobu. Policija je sicer prosto> pustila 
dati duška navdušenju manifestan
tom, vendar ie bila dolga vrsta tna- 
nifestantov spremljana od obeli 
strani po dveh policijskih kordonih 
in se je tudi drugače preprečilo vsa
kršne izgrede.

Rezultat v III. razredu.
Trst, 17. junija. Konečni rezultat 

volitev v  III. volilnem razredu je ta. 
da so socialisti dobili tu dva kandi
data, drugo pa kamoristi. — Sociali*



sti imajo sedaj skupno sedem kan
didatov. vendar je usoden njih pa- 
,dec v V. vol. razredu, ker jim bo 
škodoval pri volitvi zastopstva v 
'deželni odbor in razne odseke, ker 
se je njih zastopstvo tako skrčilo.

IZID V II. VOLILNEM RAZREDU.
Trst. 18. junija. Danes se je v r 

šila volitev v II. mestnem volilnem 
razredu. Ta razred je povečini urad
niški razred. Kandidate so postavile 
vse politične stranke. Nemci so zo
pet glasovali z laškimi nacionalci. 
Seveda imajo Nemci pri tem že od
vezo vlade. Tako goji slavna c. kr. 
vlada s pomočjo Nemcev italijanski 
nacionalizem irredentizem in pod
pira ne internacionalizem trgovine 
in obrta. temveč narodni boj in šo
vinizem v Trstu. Slovenci so izšli 
tudi v tem razredu iz boja častno in 
pošteno.

Trst, 18. junija. Italijanski naci
onalci so zmagali v tem razredu 
popolnoma. Slovenci so tudi v tem 
razredu napredovali. Nemški urad
niki i. dr. so volili z italijanskimi na
cionalci.
PRED HUDIM BOJEM V OKOLICI

Trst, 18. junija. Dne 23. junija 
se vrši volitev v I. razredu okolice. 
Posebno hud boj bo za Svetoivanski 
okraj, kjer so kanroristi vsled de
lavskih in uradniških hiš naselili 
mnogo svojih volilcev v okolico. 
Tudi slovenske volilce. ki so od me
sta odvisni, skuša terorizirati ka- 
mora.

Županstvo v farovški 
kleti.

Klerikalni škandal v Toplicah.
Iz Dolenjske.

Res, daleč smo prišli na Kranj
skem. Demokratična slovensko-ljud- 
ska vlada se je tako podemokratila, 
da predstavlja občinske urade, ki že 
doslej niso bili bogve kako prijazni 
s kulturo 20. stoletja, kar naravnost 
v farovške kleti. P a  ne morda v 
kleti, kjer počiva nebroj sodov pol
nih zlate kapljice, kot sad znojnih 
kapljic dobrega vernega ljudstva, ne, 
občinski urad so postavili v  farov- 
Ško klet. kjer ima župnik spravljen 
svoj krompir, repo, korenje in druge 
take reči, ki gotovo spadajo k — 
občinskemu uradu. In ta demokra
tičen čudež se ni morda zgodil kje 
v kakšni gorski vasi, kjer boljšega 
prostora ni. ne, ta čudež se je zgodil 
v  širom znanem kopališču v  Dol. 
Toplicah. P a  tudi ne v  zimskem času, 
ko ni topliških gostov, ampak g. žup
nik Erzar, nekdanji »Zugsfiihrer« pri 
Janezih v Celovcu, je svojo demo
kratično idejo izvršil baš v dobi to- 
pliške sezone. In to dejstvo še po
veličuje ta demokratični čudež, ki mu 
menda ni para po celem širokem 
svetu.

Zgodilo se je pa tako-le: Kleri
kalci so postali svojega pristaša, žu
pana Janeza Sitarja siti, ker si je 
mož predrznil imeti včasi tudi svojo 
glavo. Napravili so z njim kar kratek 
proces: Koncem aprila je dobil od 
deželne vlade, — za vsako lumpariio 
poslušno deklo visokega deželnega 
dvorca — poziv, naj takoj odda žu
panske posle gerentu Pezdircu. Ker 
pa Pezdirc, ki niti topliški občan ni, 
stanuje blizo 2 uri daleč iz Topljc
— slučaj, ki so ga klerikalci nalašč 
hoteli imeti — je županske posle 
prevzel župnik sam. Takoj drugo 
jutro je na prižnici, —- kamor take 
stvari po Kristusovi zapovedi ne 
spadajo — oznanil novo spremembo 
v občini in kar tam pred Najsvetej
šim. ki je učil, da njegovo kraljestvo 
ni od 'tega sveta, svojega tovariša 
kaplana proglasil za občinskega taj
nika. Na prejšnjega tajnika, učitelja 
pa so kratkomalo pozabili. Ker je o 
tem škandalu »Dan« že poročal, se 
ne bomo obširneje bavili z njim.

Važno pa se nam zdi, da najširša 
javnost izve. kako zdaj županujeta 
župnik in kaplan v  farovški kleti. 
Županski urad so takoj preselili od 
Sitarja ne h gerentu Pezdircu, kjer bi 
maral biti, ampak v  župnišče. Za 
prvi čas so ta urad postavili kar y. 
vežo poleg posojilnice. Posojilnica 
namreč zdaj po novi veri tudi spada 
ravno v farovž. Svoj čas po Kristu
sovi zapovedi se duhovniki niso 
smeli pečati z denarnimi posli. Ravno 
patron našega škofa. sv. Bonaven
tura je učil: »ni denar za božie slu
žabnike nič drugega*, ko vrag. stru
pen gad.« No, zdaj ko so moderni slu
žabniki božji znašli novo vero, je 
vrag postal angel in strupen gad 
nedolžen golobček — kar se namreč 
tiče denarja in posojilnic na »kato
liški« podlagi. P a  to bodi le mimo
grede omenjeno. Torej poleg posojil

nice v  veži so najpreje postavili ob
činski urad. Ker se jim pa veža ni 
zdela preveč primerna za tak posel, 
so občinski urad preselili nižje doli v 
klet. Svojčas je bivši »Zugsfiihrer«, 
sedanji župnik imej tu shranjen krom
pir in drugo prstenino. Ali ga je med 
tem časom že pojedel, tega ne vemo 
povedati. Faktum je. da ie občinski 
ali županski urad v farovški kleti za 
krompir. Hudobni jeziki podtikajo 
temu dogodku seveda same hudobne 
namene. Pravijo, kako prijetno je, če 
novi župan v talarju v  prijetnem 
hladu uraduje svoje posle, če pride 
kakšna fletna Marijina deklica po po- 
selske bukvice, na katere je treba 
tudi pritisniti — seveda občinski pe
čat. In kakor bomo ob drugi priliki 
videli, se gospod župnik Erzar zelo 
trudi, da njegove Marijine device, 
tudi če služijo v kakšnem hotelu v 
Ljubljani, kjer gospod župnik tako 
rad prenočuje, ne padejo v skušnja
vo. Ampak kakor rečeno, to je le 
mnenje hudobnih jezikov. Da pa pri 
tem ni nič resničnega, se vidi iz tega, 
ker pisarniške posle vodi kaplaji, 
namreč tisti kaplan, ki je postal slo
več po svojih liguorjanskih spovedih 
in ki je od tedaj, ko so njegove za 
svinjsko usnje pripravna izpraševa
nja mladih žensk prišla na dan. sve
čano na prižnici izjavil, da ima odslej 
rajše 100 moških, kakor le eno žen
sko — namreč pri spovedi. Torej ta 
gospod, učenec sv. Liguorja opravlja 
občinske posle v  farovški kleti. Pa  
ne samo pošle občinskega tajnika. 
Ker župnik rad zahaja v vinograde 
na Ljubeti in mu, če ie gerent zadr
žan, njegova žena razkazuje trte. ne 
preostaja drugega, kakor da kaplan 
doma sploh nadomestuje župnika in 
gerenta. Kaplan se kar podpisuje za 
gerenta. pa ie. To je sicer protipo- 
stavno. toda kaj hočete, če pa c. kr. 
deželna vlada sama podpira to jav
no pohujšanje. Evo. samo en značilen 
dokaz: Ko je bil še Sitar župan, ie 
občinski tajnik pozabil na neki živin
ski potni list pritisniti občinski pečat. 
Sitar je bil ovaden in takratni prak
tikant Golija ga je obsodil na 5 K. 
T akrat je bil Golija namreč še hud
— liberalec. Zdaj pa ko se kaplan 
protipostavno podpisuje za gerenta in 
so vsi izdani živinski ogledni in potni 
listi in sploh vse županske listine 
protipostavne in so bili tudi konfis- 
cirani po orožnikih, je Golija rekel: 
Eh, kar pustimo to! Golija je namreč 
med tem časom postal klerikalec in 
tu imate dokaz za njegovo nepri
stransko uradovanje v  prvem kot 
drugem slučaju. In o okraj, glavar
ju baronu Rechbachu se p r ip o v ed u 
je: K o je b il od  n ek e  stra n i o p o z o r 
jen. da je to pač zanj samega žalost
no, če on kot okrajni glavar pusti, 
da se v takem kraju kot so Toplice, 
uganjajo taki škandali, in da slučaj 
njegovega uradnika Golija demora- 
lizujoče vpliva na orožništvo, po
hujšujoče oa na ljudstvo, ki mora 
biti priča, kako postopajo tisti, ki bi 
morali cesarske postave v prvi vrsti 
spoštovati, je baje odgovoril: Priz
nani, da je žalostno. AH moja »noč 
ne presega vpliva višie instance.

Kam pelje tako demoralizujoče 
pohujšanje od strani pristoj. oblasti, 
kaže sledeči novejši slučaj: Kaplan 
kot občinski tajnik je vsled potuhe od 
strani c. kr. deželne vlade postal tako 
prevzeten, da je zadnjič kar sam  
sklical odborovo sejo, na katero je 
povabil tudi — gerenta. Da, take reči 
se gode v Avstriji še v 20. stoletju. 
In še hujše se bodo godile, če dobe 
duhovniki zopet vso posvetno oblast 
v svoje roke, za čemer stremijo od
kar so spoznali, da so z njih pomočjo 
lajiki, civilni klerikalci jim zrasli 
preko glave. Ta skrajna predrznost 
kaplana kot občinskega tajnika, je to 
pot razburila celo klerikalne člane 
gerentstva, ki so izjavili, da tako da
leč pač ne sme segati moč kaplana, 
da bi on kot občinski tajnik kar na 
svojo roko skliceval odborove seje.

In taki škandali — h katerim 
spada tudi ta, da je občinska tabla 
skrita pod stopnjicami — se gode 
v  svetovno znanem kopališču, ki je 
last znanega Auersperga. In tako jav
no pohujšanje in javno ogorčenje 
vzbujajoče škandale podpira visoka 
c. kr. deželna vlada, ki je postala 
brez moči iif vpliva, odkar se je kot 
dekla vdinjala klerikalnim Turkom 
kranjske dežele.

Kaj bi napravili 
s  60.000?

Sluga: Kaj bi napravil jaz. ako 
bi imel na razpolago onih 60.000, s 
katerimi se je okrasilo glavarjevo 
stanovanje. Jaz  bi s tem denarjem 
ustanovil mal zavod za one nezakon
ske otroke in zapeljana dekleta, ki

so postala žrtev  zaupanja v kleri- j 
kalni blagoslov. To so pomilovanja > 
vredna bitja — posebno otroci — 
ker mater poznajo, očeta pa ne. — j 
Očetje imajo tako haljo, da se jih 
ponoči ne vidi. podnevi so pa tako 
markantni, da se pogled pred njimi 
vkloni. Za tak zavod bi porabi! to
rej onih 60.000 in bi otroke pametno 
vzgajal, da bi bili boljši Slovenci, 
nego so klerikalci. Škoda, da bi bilo 
za vse denarja premalo, ker bi rabil 
milijardo. Danes nimam uiti za 
smodko. ,.Tr$t.

M eščan: Ako bi jaz rapolagal 
s tistimi 60.000 kronami, katere so 
porabili za pohištvo za Šušteršiča 
v dež. dvorcu (tukaj omenjeno živi 
v Ljubljani še tista postrež^ica, ka
tera je hodila k Šušteršiču streči, ko 
se je poročil, imel je prav borno 
opravo, kakor pove omenjena žena 
2 omari, 2 postelji, mizo in nekaj sto
lov), bi dejal denar v hranilnico. Od 
naloženega denarja bi pa rabil ob
resti samo za take reveže, za kate
re večkrat nabirajo uredništva časo
pisov. Zakaj dandanes ni večjih re 
vežev in bolj potrebnih ljudi, kot so 
taki siromaki. Koliko pomanjkanja in 
stradanja trpijo ti ljudje z otroci 
vred, zakaj, prositi se sramujejo, 
ludstvo samo od sebe jim pa tudi 
nič ne da. Berač, kateri gre od hiše 
do hiše vsega dobi — in ni tako po
treben.

Najnovejša tele
fonska in brzojavna

poročila.
u p a n j e  Č i m d a l j e  m a n j š e .

Danes so odnošaji med obema 
jugoslovanskima državama takšni, 
kot so bili pred telegramom ruskega 
carja. Upanje, ki je vstajalo, je uničil 
že telegram bolgarskega kralja, ki 
ga — kot Germana — jugoslovanska 
ideja prokleto malo briga, pač pa 
njegovi lastni interesi — pri nas se 
pravi: dinastije interesi — ki bi bili 
menda v nevarnosti, če bi ne zasle
dovali Srbom sovražne politike. 
Bolgarija tudi noče pristati na srb
ski predlog: naj se odpusti tri četr
tine vojaštva. Bolgarija stavi za 
Srbijo nesprejemljive pogoje, ki so: 
Srbi naj se umaknejo iz nespornega 
ozemlja, v  spornem ozemju naj se 
pa upelje skupna uprava, dokler ni 
razsojeno. Srbi stoje čisto opraviče
no na stališču r e v i z i j e  pogodbe. Za
to ne morejo privoliti v bolgarske 
pogoje, ki st) pogoji za demobiliza
cijo, kot tudi za petrogradski sesta
nek. Bolgarija se sestanka najbrže ne 
udeleži, toda vršil se bo vseeno. Po
ložaj je danes tak, da pravi min. 
predsednik dr. Danev, da govori 
80% za vojno, 20% za mir.

SRBIJA SLEJKOPREJ ZA 
REVIZIJO POGODBE.

Belgrad, 18. junija. Vladin or
gan »Samouprava« piše, da Bolgarija 
vedno apelira na pravice, ki ji gre
do po zavezniški pogodbi.^ daslravno 
ni zadostila dolžnostim, ki jih taista 
nalaga.
BOLGARIJA SE PRIPRAVLJA.

Sofija, 18. junija. Generala To- 
dorov in Ivanov sta se podala pre
gledat armado, ki se nahaja v pozi
cijah pri Strumici in Stipu.

TUDI GRKI.
Solun, 18. junija. Grški kralj 

Konstantin se je podal k fronti ar
made.

PAŠIČEVO STALIŠČE.
Belgrad, 18. junija. Pašič se po

da v nedeljo v Petrograd na sesta
nek min. predsednikov balkanskih 
držav. Tam bo branil stališče Srbije 
brez ozira na to, če bodo tam Bol
gari ali ne. Konferlral je z načelniki 
vseh strank, in vsi so Izjavili, da 
mora Srbija ostati na stahšču re-

V,Z!ie' OPASEN POLOŽAJ.
Pariz, 18. junija. P ? Iožai je 

strašno opasen: Rusija ie. Kakor po
roča »Matin«. Franciji naznanila da 
je za evropsko vojno pripravljena.
V dumi je bilo sprejeto več, nujno 
predlaganih vojnih zakonov.

ENOTNI ČEŠKI KLUB.
Dunaj, 18. junija. Na pravila 

enotnega češkega kluba so pristopili 
češki agrarci, radikalci in Masary- 
kova skupina. Liberalci in klerikalci 
se izjavijo pozneje. Klub, ki bo opo- 
zicionalen, šteje 58 članov.

Odgovorni urednik Radivol Korene. 
Last in tisk >Učiteljske Tiskarne«.

Cenjenim obiskovalcem T rsta
.so prte ..roča prenočišče v hotelu H. 
Kosič, ulica Carradori št. 15. Cene 
nizko. — Skupno več dijakov, naj- 
nižin cena. ___

4 ctobro ohranjena damska kole
sa se kupi. Ponudbe sp tjema »Prva 
anončna pisarna«. 518-3

Mala m«biovana soba s poseb
nim vhodom se takoj odda. v Salen- 
drovi ulici št. 4. 528-3

Odda se stanovanje v novo
zgrajeni vili pod Rožnikom, obsto
ječe iz 1 sobe. kuhinje, ter pritiklin z 
vporabo vrta. Poizve se pod Rož
nikom, Večna pot št. 3. parter.

________________  534—3

Stanovanje, obstoječe iz ene ali 
dveh sob s pritiklinima se išče za 
takoj ali za mesec avgust. Ponudbe 
pod »Stalno« na »Prvo aiiončno 
pisarno«.

zaloga čevljev
domačega in tujega izdelka. 

Naročila se sprejemajo po meri. — 
Prva delavnica za popravo čevljev. 
Priznano dobra In točna Izvršitev. 
Solidne cene! Velika zaloga Berson 

in Palma podpetnlkov.
M. TREBAR, Ljublfana

S  v .  D P etra , c e s t a ,  š t e v .  e .

Tovarna pianinov

Anton Pečar, Trst
ulica  Farneto štev . 42.

izdeluje po naročilu pianine, ki so po svoji 
konštrukciji, dobrem inaterjalu in najnovejšem 
lastnoizumljencm modelu dosegli vsepovsod naj
boljši sloves. Priporočam se slav. učiteljstvu, 
preč. duhovščini i. dr. velčuglednim krogom za 
naročila, kakor tudi vsako uglaševanje in po

pravljanje glasbenih inštrumentov.

Telovadno društvo 
Sokol v Ljubljani.
Včeraj, dne 18. ju

nija je kruta usoda 
r^Madoraa iztrgala Iz 
r i f ih vrst brata

Milana Pajka
zvestega našega člana in telovadca. 
Pogreb se vrši danes v četrtek, dne 
19. junija ob pol 6. popoldne iz hiše 
žalosti, Dunajska cesta št. 17 na po
kopališče Šv* Krištofu.

Zbirališče ob 5. popoldne v telo
vadnici »Narodnega doma".

Bratje, dolžnost nas veže, da iz
kažemo vrlemu bratu zadnjo čast v 
čim večjem številu.

Na zdar! ODBOR,

Teodor Kunc j
Prešernova ulica št. 5, I. nadstropje. \

Jam ski modni salon i
za angleška in francoska j; 
.*. dela se priporoča. I

mmmmmmammmm

Hotel ,Lloyd‘
z restavracijo in najlep- 

šim vrtom
priporoča p. n. slav. občinstvu

Karol Tavzes
hotelir

Sv. Petra cesta št, 7.
Sprejemajo se tudi vedno uka- 

željne gospice za kuhati.

' Sprejema zavarovanja človeškega življenja po najraz- 
novritnejših kombinacijah pod tako ugodnimi pogoji, 

ko nobena druga zavarovalnica.

Rezervni fondi K 58,461.432*56. — Izplačane j | |  •  f T l  J  A  66  Po velikosti drega vzajemna zavarovalnica naše 
odškodnine In kapitallje K 123,257.695*77. države z vseskozi slovansko-narodno upravo, 

v z a j e m n o  za.varo-va. lna.  b a n k a  v P r a g i .

Zavaruje poslopja in premičnine proti požarnim ško
dam po najnižjih cenah. Škode cenjuje takoj in naj- 

kulantneje. Uživa najboljši sloves, koder posluje.

Zlasti je ugodno zavarovanje na doživetje in smrt z 
t manjšajočimi se vplačili. Generalno zastopstvo v Ljubljani žigar S  m ,astni v Gosposki ulici št. 12.

Pozor! Sprejema tudi zavarovanja proti vloa*ki tatvini 
pod zelo ugodnimi pogoji. — Zahtevajte prospekte!

Ugodna prilika za nakup i

4 za poštno vožnjo - - - 
3 pincgavci za težko vožnjo 
2 za hitro vožnjo (jukerja) 
1 za ježo in - - - - -  -

1 lepa plemena kobila
vsi stari od 4—8 let so takoj po ugodni ceni

- - - na p r o d a j ............................

v Spodnji ŠUkl Ste«. 2.

Z a  K 1 0

%

se dobi elegantni damski prašni mantelj ali
pralni kostum.

Eavnotako za K 1 0 ’—  listrasta ali pralna obleka za gospode. 
Od K 6 -—  naprej pristni panaina klobuki do naj finejše vrste.

Angleško skladišče oblek
O. Bernatovič, Ljubljana, Mestni trg št.

„Učiteljska tiskarna"
- = = =  v  L j u b l j a n i  ■

r. z. 7. o. z.

se priporoča v izvrši
tev vseh tiskarskih 
del, kakor časopisov, 
knjig, raznih tiskovin 
za urade, hranilnice, 
in posojilnice, jedilnih 
listov, cenikov, vizitk, 
okrožnic, mrtvaških 
listov i. t. d. i. t. d. 

oo

:: Litografija ::
Telefon štev. 118.

V zalogi ima šolske, 
županske in različne 
druge tiskovine, učna 
izpričevala za obrtne 
vajence, delavni red. 
diplome i. t. d. i. t. d.

ooo

Najokusnejša izvršba 
in najnižje cene. 

oo

:: Stereotipija ::
Ček. račun štev. 76.307.


